

# “点读机女孩”发布的治疗视频为库存

## 背后MCN公司致歉,或面临什么法律惩罚?

十几年前,因一句“哪里不会点哪里,so easy!妈妈再也不用担心我的学习”的步步高点读机广告词,高君雨成为不少人的童年记忆,她也被亲切地称为“点读机女孩”。

但在近日,高君雨却陷入了一场信任危机。自2月29日以来,“高君雨”在社交媒体上连发多条视频,称自己得了一种罕见的脑瘤,视频记录了其手术以及术后的康复过程。不过,很快有网友指出,这些视频疑为“库存视频”。面对质疑声,3月11日下午,“高君雨”的微博以高君雨母亲的名义回应称:高君雨全网的账号一直由签约公司在运营,但公司在发布过程中,在运营上出现了严重的问题。

3月12日,杭州市余杭区互联网违法和不良信息举报中心发布通报称,经核实,相关视频为2023年9月拍摄,2024年2月开始剪辑制作,被MCN机构杭州豁然开朗科技有限公司配以近期发生的文字描述发布到网络。



### “点读机女孩”发生了什么?

据媒体报道,高考时,高君雨以高出本科线113分考入中国传媒大学。2022年年初,她还是北京冬残奥会开幕式的引导员。2022年9月,彼时在中国传媒大学就读大四的高君雨发布视频称,她收到了自身被保送本校传播学国际传播方向就读研究生的消息。

今年2月29日,“高君雨”发布了一条视频,透露其患罕见脑瘤并接受手术治疗。视频下方,众多网友纷纷留言,对高君雨表达了祝福和鼓励。

此后高君雨的社交账号更新多条视频,记录治疗经历,“点读机女孩”再次引发关注。3月1日,该账号以高君雨家人口吻称,“小雨已经进手术室了,希望

一切顺利”。在后来陆续发布的视频中,视频称手术进行了12个小时,好在手术很成功,肿瘤是良性,但术后还需要在ICU观察几天。3月10日,社交账号再发视频,称“小雨发烧了,状态不稳定,又进了ICU”。

高君雨的治疗经历引发了大量网友关注,但也有网友质疑,这些视频中,医护人员、病人家属身穿短袖短裙,与季节不符,系列视频被质疑为“库存视频”。

质疑声中,3月11日下午,高君雨的微博发布了一条声明:“大家好,我是君雨的妈妈,正如大家所知,小雨生了一场非常严重的病,目前还在康复中。君雨全网的账号一直由签约公司在

运营,我们确实无暇管理。视频原本是想记录小雨病情,给关心的粉丝一个交代,但公司在发布过程中,运营上出现了严重的问题,给大家造成非常大的误解,这也令我们非常气愤和抱歉,我们也已经与公司交涉决定停止发布君雨相关视频。”该声明还称,目前君雨还需要进一步康复。

记者注意到,高君雨微博此前发布的系列视频的IP地址均在浙江,3月11日下午发布的声明显示IP地址在广东。

高君雨的母亲李翠霞接受采访时表示,没有一个母亲会拿自己小孩的事去炒作,(患病)这些都是真实发生的,但第三方公司运作确实是有问题。

### MCN若涉嫌发布虚假消息 将面临哪些法律惩罚?

据中国新闻网报道,律师表示,根据文旅部印发的《网络表演经纪机构管理办法》及有关规定,MCN机构作为账户运营方,有义务对发布的内容进行严格审核管理,确保其真实、准确、合法。

本次事件中,机构涉嫌发布虚假信息来博取流量,不仅未尽到作为运营方的义务,还因散布虚假信息扰乱公共秩序。因此,MCN机构除了可能受到来自平台的处罚、被吊销营业执照外,还涉嫌违反治安管理处罚法,面临罚款甚至拘留;严重者还可能涉嫌刑事责任。

钱江视频采访到浙江五联律师事务所律师张建齐,他表示“点读机女孩事件”可能构成寻衅滋事,(行为人)至少要受到治安处罚,情节比较严重的,构成严重社会后果的,可能要惩处3年以下的有期徒刑。而“点读机女孩”的责任将取决于该事件她本人是否知情。(新京报 每经 红星新闻 潮新闻)

### 实探背后的MCN机构:高君雨系其打造的知名IP

记者注意到,高君雨的社交媒体此前打上了“豁然开朗MCN”认证标签,不过目前其社交媒体账号已取消该认证。

高君雨社交账号是由这家名为“豁然开朗MCN”机构运营的吗?为何选择在近期发布高君雨肿瘤手术的视频?这同样引发不少网友的质疑。

工商信息资料显示,“豁然开朗MCN”关联公司为杭州豁然开朗科技有限公司(以下简称豁然开朗),成立时间为2019年5月,注册地址位于杭州市余杭区良渚街道。

3月12日,根据豁然开朗披露的地址,记者实地探访了其在杭州的办公地点。记者在该地址看到,原本位于27楼的办公室已经搬运一空,公司进门处贴在墙上的简介仍清晰可见,其中提到“高君雨”系豁然开朗打造的知名IP。同时公司在简介中还提到,公司以“让每个人都能成为一颗璀璨的星辰”为使命。

该楼层其他公司员工向记者透露,豁然开朗目前已经换了新的办公场地,地点在楼下



21层。记者随即前往豁然开朗位于21层的新办公地址。在该地址,记者以咨询者身份询问了多名公司员工,公司总经理刘宗坤是否在公司?但这些员工均表示不在。而在3月11日晚上,记者也曾多次拨打了豁然开朗工商登记信息中的电话,均未能接通。

3月12日下午,新浪微博上ID为“豁然开朗mcn”(截至当天18点未认证)的账号发布了一份致歉声明。这一落款

“杭州豁然开朗科技有限公司”的声明称:公司在发布“高君雨患病”等视频上,文案中的时间表述出现严重纰漏,对此深感抱歉。此外,公司还表示在此期间从未进行过任何捐款和打赏等盈利性操作。

该企业办公园区所属的产业平台管委会工作人员12日透露,“点读机女孩”事件发生后,这家企业的负责人就去区里有关部门配合调查,目前还没回公司返岗。



### 网友闲话

@大粒花椒:本人及家属真的不知情?

@未来可期:本以为是正能量,没想到又是一波流量杀!该整治了。

@流水行云:是得追究下去,不能消费善良,浪费爱心。

@浮生醉:对于利用人们同情心做有违公序良俗的要严厉打击,表明对于此事的态度。

@double:B站很多up主的账号都是控制在MCN机构手里。我所知道的一个粉丝在40万的up主与MCN机构打了三年的官司才拿回账号。

@选择:在全域都关注流量的时代,这种炒作会很多。所以这就需要两点:一是个人要有分辨能力,如果自己不好分辨,最好谨慎认知,谨慎言论,话是不可以乱说的;二是政府或者平台的监管需要加强,而且惩处措施必须严厉,监管和处罚缺一不可,否则没有警示意义。在流量就是价值的认知下,是没有下限的,不给严厉处罚,还会继续再现问题。

@火9:期待后续。除非是本人亲自在发布,必须在自媒体上注明是谁在运作。